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Ata da Vigésima Segunda Reunião Ordinária do Conselho 
Municipal de Saúde de Uberaba 
 
Aos doze dias do mês de março de dois mil e quatorze, às 
dezoito horas e trinta minutos, realizou-se na sede da 
Secretaria Municipal de Saúde, situada à Avenida Guilherme 
Ferreira número 1539, a Vigésima Segunda Reunião Ordinária 
do Conselho Municipal de Saúde de Uberaba - Gestão dois 
mil e doze – dois mil e dezesseis, com a seguinte pauta: (1) 
Verificação de quorum; (2) Leitura da pauta para 
apreciação; (3) Apresentação de outros assuntos para 
apreciação; (4) Leitura, para aprovação, da ata da Vigésima 
Primeira Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Saúde; 
(5) Leitura e apreciação de requerimentos; (6) Informes da 
Mesa Diretora; (7) Apresentação de questionamentos 
referentes ao demonstrativo financeiro do mês de dezembro 
de 2013; (8) Informes dos conselheiros; (9) Participação do 
Prefeito Paulo Piau; (10) Apresentação, para aprovação, do 
Plano de Ações e Metas do Centro de Referência em Saúde 
do Trabalhador CEREST/ Regional Uberaba; (11) Apresentação 
do Relatório das Ações da Secretaria de Saúde referente ao 
3º Quadrimestre de 2013, atendendo ao artigo 36 da Lei 
Complementar 141.   Conselheiros Presentes:   Fahim Miguel 
Sawan, Valéria Calil Abrão Salomão, Luiz Antônio Pertili 
Rodrigues Resende, Benedito Liberaltino,  Antônio Reginaldo 
Correa da Fonseca, Manoel Tavares Neto, Genilda de 
Almeida Brito,  Rita de Cássia Rodrigues Sene,  Elizeu Carmo 
de Araújo,    Marieta de Magalhães Barbalho,   Ulisses Antonio 
Cota, Maurício Ferreira, Joaquina de Fátima Mendonça, José 
Carlos de Almeida, Marcos Abel Domingues, Beatriz Alves 
Ferreira, Silvânio Bibiano do Vale, Fernando Henrique Ignácio 
dos Santos e Maria Rosa Florentino.  Representante(s) da 
Secretaria Municipal de Saúde: Mônica Arantes Ribeiro 
Campos e Ana Lúcia Vasconcelos de Paula Moreira.  
Convidados: Jânia Lúcia de Souza Carvalho, Cristiane P. 
Fernandes,  Simone Alves da Mata, Rodrigo Fernandes e 
Oliveira, Fabíola Faria Raphael e Leonice Rodrigues de Sousa.     
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(1) Verificação de quorum; A reunião teve início às dezenove 
horas quando foi confirmado o quorum. Foram apresentadas 
justificativas das ausências dos conselheiros Lázaro, Maristela, 
Alan e Denise.   (2) Leitura da Pauta para apreciação; A pauta 
foi aprovada. (3) Apresentação de outros assuntos para 
apreciação; Não houve apresentação.  (4) Leitura, para 
aprovação, da ata da Vigésima Reunião Ordinária do 
Conselho Municipal de Saúde; A ata foi aprovada por todos 
os presentes. (5) Leitura e apreciação de requerimentos; a) 
Requerimento do conselheiro Elizeu pelo qual solicitou revisão 
da legalidade da suplência de um conselheiro de saúde. b) 
Requerimento do conselheiro Aurélio pelo qual solicitou 
cópias de contratos, empenhos e notas fiscais, referentes a 
compra de medicamentos e insumos na Secretaria de Saúde 
no segundo semestre de 2013. c) Requerimento dos membros 
da Comissão Intersetorial em Saúde do Trabalhador pelo qual 
solicitam ao Conselho Municipal de Saúde para requerer ao 
gestor municipal providências em relação a questões ligadas 
ao CEREST – Centro de Referência em Saúde do Trabalhador. 
Todos os requerimentos foram aprovados.  (6) Informes da 
Mesa Diretora: Documentos recebidos: a) Ofício nº 
132/2014/14ª PJU – Defesa da Saúde pelo qual encaminhou 
informação de arquivamento dos autos do Inquérito Civil nº 
0701.10.001/005-0 e que os fatos ainda em apuração são de 
competência do Ministério Público Federal, o qual já instaurou  
procedimento para tal apuração. b) Memorando Interno nº 
104/2014 de Ana Vera Abdanur, responsável pela Assistência 
Farmacêutica da Secretaria Municipal da Saúde, pelo qual 
responde questionamento sobre medicamentos de 
Toxoplasmose. Ana Vera informou que desde Janeiro de 2013 
nunca houve falta do medicamento para o tratamento de 
Toxoplasmose. c) Resposta da Diretora de Atenção Básica 
Elaine Teles, sobre Autoclave da Unidade Matricial Aluísio 
Prata e sobre as atribuições da Unidade Nídia Veludo. 
“Autoclave Matricial Aluisio Prata: Há na unidade referida 
atualmente uma autoclave de pequeno porte , porem logo 
será instalada uma de maior porte, sendo que , para o seu 
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funcionamento depende apenas das instalações hidráulica e 
elétrica, que já foram solicitadas ao Sr. Tonhão.   Atribuições 
da Unidade Nídia Modesto Veludo: Atualmente utilizamos o 
prédio da URS até a inauguração da nova sede. Prestamos 
atendimento nas áreas ambulatoriais em ginecologia, 
pediatria e clínica geral, temos duas equipes de Estratégia da 
Saúde da Família, oferecemos a população atendimentos na 
área de enfermagem: teste do pezinho, vacinação, 
papanicolau, aferição de pressão arterial dentre tantos 
outros. Temos também o Programa de Tabagismo.”  d) Estão 
abertas as inscrições para o Curso de Prevenção dos 
Problemas Relacionados ao Uso de Drogas. Os conselheiros 
foram convidados a participar.  e) Memorando Interno nº 
22/2014 – sobre Pré Conferência da I Conferência de Saúde 
do Trabalhador e Trabalhadora. A Pré Conferência foi 
agendada para o dia 12/04.  f) O conselho recebeu 
informativo sobre o Sistema HORUS e sobre o Sistema 
Integrado de Gerenciamento da Assistência Farmacêutica 
conforme solicitado na reunião anterior. g) Convite para 
Conferência de Proteção e Defesa Civil. h)  Os conselheiros 
Benedito Liberaltino, Marieta de Magalhães Barbalho, Elizeu 
Carmo de Araújo, Maria Rosa Florentino, Genilda de Almeida 
Brito e Solange Buck encaminharam à Mesa Diretora nota de 
repúdio em relação ao fato de que a Prefeitura Municipal 
usou o imóvel onde funcionava a “Unidade de Saúde René 
Barsan para abrigar uma Delegacia da Polícia Civil, à revelia 
do Conselho Municipal de Saúde. i)  A direção do Hospital da 
Criança encaminhou ao Conselho Municipal de Saúde, cópia 
do ofício de 17 de fevereiro de 2014 direcionado ao 
Secretário de Saúde sobre a negociação do novo contrato 
entre a Secretaria Municipal de Saúde e o referido hospital.  j) 
Solicitação de Estudo de viabilidade para credenciamento 
de serviços. O Diretor da Diretoria  de Auditoria e Regulaçao 
em Saúde Eurípedes Leitão comunicou ao Conselho que  
foram encaminhados à Superintendência Regional de Saúde, 
solicitações de Estudo de Viabilidade para credenciamentos 
de serviços assistenciais dos seguintes Estabelecimentos de 
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Saúde : Hospital Universitário: - Terapia Renal Substitutiva; - UTI 
Neonatal – 06 leitos; UTI Pediátrico – 03 leitos; UTI Adulto – 06 
leitos estando reivindicando mais 06, totalizando 12; - 
Traumato- Ortopédico; -  Centro de Trauma tipo II. Hospital de 
Clínicas /UFTM: - Centro de Trauma tipo I. k)  A conselheira 
Joaquina de Fátima Mendonça disse que tem disponibilidade 
para participar de reuniões das Comissões de 
acompanhamento dos contratos dos hospitais após as 16 
horas devido ao seu trabalho e que as reuniões da Comissão 
do Hospital Dr. Hélio Angotti estavam acontecendo às 14 
horas. Ficou decidido que a conselheira Joaquina passou a 
fazer parte da Comissão do Hospital Universitário da UNIUBE e 
o conselheiro Fernando passou para a Comissão do Hospital 
Dr. Hélio Antotti. O conselheiro Fernando salientou que, na 
última reunião houve um questionamento quanto ao fato de 
fazer parte da Comissão do Hospital Universitário da UNIUBE 
porque  trabalha na referida instituição. Fernando deixou 
claro, que sua 1ª opção era o Hospital Dr. Hélio Angotti mas,  
que o Plenário do Conselho o elegeu para a Comissão do 
Hospital Universitário da UNIUBE. l) Resposta da Vigilância 
Sanitária: “Em resposta a solicitação de Inspeção da 
Vigilância Sanitária na Rua Artur Machado (calçadão) 
comércio de frutas, feita pelo Conselho Municipal de Saúde 
em reunião do dia 05/02/2014, o departamento da Vigilância 
Sanitária vem informar que conforme Artigo 18, da lei 
complementar 451/2011 (código sanitário municipal), a 
fiscalização da vigilância está limitada a “estabelecimentos” 
(Art. 18 – São sujeitos ao controle sanitário os estabelecimentos 
de serviços de saúde e os estabelecimentos de serviços de 
interesse à saúde), sendo o comércio ambulante uma 
atribuição do departamento de posturas conforme lei 
complementar nº 380 (código de posturas do município de 
Uberaba). Importante destacar, que o departamento de 
vigilância sanitária considera de suma importância as 
solicitações feitas por esse conselho e encaminhará a 
solicitação para uma ação conjunta com o departamento de 
posturas.” O Secretário de Saúde Fahim Sawam disse que a 
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Vigilância sanitária vai trabalhar em parceria com o Setor de 
Posturas para a criação de um selo de inspeção municipal (7) 
Apresentação de questionamentos referentes ao 
demonstrativo financeiro do mês de dezembro de 2013; Não 
houve questionamentos. Os conselheiros da Câmara Técnica 
de Finanças e Contabilidade agendaram reunião de trabalho 
para segunda-feira, dia 07/04 às 14 horas. 8) Informes dos 
conselheiros: a) O conselheiro Elizeu comentou sobre uma 
cirurgia de castração de seu animal de estimação realizada 
no Centro de Controle de Zoonozes, elogiou o atendimento 
do veterinário Marcos Abel e solicitou que sejam feitas 
reformas no local. b)A conselheira Marieta questionou sobre 
um Pregão não presencial e sobre outro pregão presencial 
nº011/2014 de contratação de instituições interessadas em 
prestar serviços laboratoriais. Disse que gostaria de saber se 
houve carta de desistência da UFTM e que, segundo a 
Portaria n° 1034, de 05 de maio de 2010, os contratos devem 
ser aprovados pelo plenário do Conselho. Marieta também 
disse que estão faltando 16 tipos de medicamentos na 
Farmácia Básica e que vai passar a lista para a Secretaria 
Executiva do Conselho para providências da Secretaria de 
Saúde. c) O conselheiro Marcos agradeceu o elogio do 
conselheiro Marcos agradeceu o elogio do conselheiro Elizeu 
e reforçou a necessidade de melhorar a estrutura física do 
Centro de Controle de Zoonozes. d) A conselheira Genilda 
solicitou que fossem apresentados os dados da vacinação 
contra o H. P. V. no município.  9)Participação do Prefeito 
Paulo Piau: A Presidente do Conselho Rita Sene disse que a 
Mesa Diretora do Conselho enviou convite ao Prefeito Paulo 
Piau para participar da Reunião do Conselho após receber 
em email da conselheira Marieta que solicitou um 
posicionamento do Conselho frente a uma entrevista do 
Prefeito nos meios de comunicação da cidade. Rita fez a 
leitura da transcrição da entrevista na qual o Prefeito disse 
que os cidadãos deveriam exigir comprometimento e 
eficiência dos servidores públicos. A conselheira Genilda disse 
que, no seu entendimento, o Prefeito instigou a violência dos 
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cidadãos contra os servidores e gostaria de uma resposta 
formal onde agredir o servidor provoca penalidades e que 
essa não é uma postura correta de um gestor.   A conselheira 
Marieta concordou com Genilda. A conselheira Valéria disse 
que o Prefeito pediu desculpas publicamente em uma 
segunda entrevista e explicou melhor suas palavras. O 
conselheiro Silvânio disse que o Prefeito deveria ter interesse 
em participar da Reunião do Conselho e não respondeu ao 
convite. Valéria disse que ficou surpresa porque a Secretária 
do Prefeito disse que ele mandou um email justificando sua 
ausência. Mônica Arantes , Secretária Executiva do Conselho, 
solicitou que fosse verificado novamente a caixa de entrada 
de email do Conselho e o email do Prefeito foi encontrado 
com a data de 11 de março. Mônica pediu desculpas por 
não ter visto o email que fora enviado no dia anterior. Em 
seguida, Rita Sene fez a leitura da justificativa do Prefeito: 
“Reportando-nos ao Memorando CMS nº 002/2014 que se 
descreve: REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE 
SAÚDE, informamos que, lamentavelmente, por motivo de 
compromisso agendado anteriormente em Belo Horizonte, o 
Prefeito Paulo Piau, através deste justifica sua ausência.” Os 
conselheiros Silvânio, Marieta e Genilda disseram que o 
Conselho deveria elaborar Carta de Repúdio para ser 
enviada ao Prefeito. A conselheira Valéria sugeriu divulgar 
para os conselheiros a transcrição da segunda entrevista na 
qual o Prefeito explicou melhor seu pensamento. O 
conselheiro Aurélio concordou com Valéria. A conselheira 
Marieta disse que os gerentes foram massacrados 
publicamente pelo Prefeito; disse que convidou todos para 
estarem aqui mas eles disseram que foram ameaçados. Após 
alguns debates Rita colocou as propostas em votação: carta 
de repúdio ou a transcrição da entrevista. A maioria dos 
conselheiros votou pela transcrição da entrevista. A 
conselheira Beatriz se absteve.      (10) Apresentação, para 
aprovação, do Plano de Ações e Metas do Centro de 
Referência em Saúde do Trabalhador CEREST/ Regional 
Uberaba: Não houve apresentação do referido Plano porque 
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será revisto para serem incluídas as Propostas da Conferência 
de Saúde do Trabalhador que será realizada em Maio.  (11) 
Apresentação do Relatório das Ações da Secretaria de Saúde 
referente ao 3º Quadrimestre de 2013, atendendo ao artigo 36 
da Lei Complementar 141: A Assessora de Planejamento da 
Secretaria de Saúde Simone da Mata informou que o 
Relatório foi elaborado segundo o novo modelo adotado 
pelo Ministério da Saúde que faz um consolidado dos dados 
acumulados durante o ano todo. Em seguida, a Diretora do 
Departamento Financeiro da Secretaria de Saúde, Cristiane 
Fernandes iniciou a apresentação do Relatório da Execução 
Orçamentária. Cristiane informou primeiramente o relatório 
das receitas referentes a transferências de outras Esferas de 
Governo para a Saúde: Total da Receita Federal realizada: R$ 
80.917.871,69; Total da Receita Estadual Realizada: R$ 
13.878..670,02 com total geral de R$ 94.796.541,71 e o 
Município investiu em contrapartida Municipal o valor de R$ 
72.051.427,47 e assim acumulando R$ 166.847.969,18. Sendo 
assim, Cristiane disse que em termos percentuais, o total de 
repasses da União equivale a 48,50%, o total de repasses do 
Estado equivale a 8,32%, e a contrapartida Municipal equivale 
a 43,18. Logo após Cristiane apresentou a participação das 
Despesas com Ações e Serviços Públicos de Saúde na Receita 
de Impostos Líquida e Transferências Constitucionais e Legais 
cujo valor foi de R% 373.868.165,13. Cristiane apresentou 
também o Cálculo das Despesas Próprias em Ações e Serviços 
Públicos de Saúde: Despesas com Recursos Próprios – R$ 
72.051.427,47. Restos a Pagar não procedentes do Exercício 
anterior – R$ 2.117.646,27; Despesas de Exercício anterior – R$ 
6.608.420,78; Total de Despesas com recursos próprios. R$ 
67.560.652,96 e também informou o percentual real de 
Aplicação  de Recursos Próprios que foi de 18,07%. Cristiane 
detalhou para os conselheiros o relatório de execução 
orçamentária até o 3º quadrimestre por Programa, Projeto e 
Atividade da Secretaria de Saúde. Em seguida, os 
conselheiros passaram a apresentar seus questionamentos. A 
conselheira Genilda questionou porque os dados 
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apresentados são referentes ao ano todo. O secretário Fahim 
respondeu que a equipe da Secretaria de Saúde, ao elaborar 
o relatório seguiu orientação do Ministério da Saúde que 
recomendou usar esse modelo. A conselheira Genilda disse 
que da maneira como foi elaborado, dificulta a análise dos 
conselheiros. A Assessoria do Departamento Financeiro da 
Secretaria de Saúde Leonice Rodrigues, disse que 
mensalmente encaminha os relatórios financeiros aos 
conselheiros e por isso é tão importante que seja realizada a 
reunião da Câmara Técnica de Finanças e Contabilidade 
todos os meses para que a análise possa ser minuciosa. A 
conselheira Genilda disse que, quando os conselheiros 
elaborarem o relatório para ser encaminhado ao Prefeito, 
seria importante anexar no SARG-SUS as considerações dos 
conselheiros. Todos concordaram. Logo após o servidor 
Rodrigo Fernandes e Oliveira do Departamento de Auditoria 
da Secretaria de Saúde, apresentou as atividades do referido 
Departamento no 3º quadrimestre de 2013. Rodrigo 
apresentou o Fluxo da Auditoria. O servidor informou que é 
feito um relatório preliminar com as constatações detectadas 
durante cada auditoria; as constatações são encaminhadas 
ao auditado para justificativa com prazo para retorno de 15 
dias; depois é elaborado um Relatório Final baseado na 
resposta do auditado e, finalmente a conclusão do processo 
com recomendações para os ajustes, que são encaminhadas 
para o gestor para ciência e providências. Rodrigo 
apresentou em seguida, de forma detalhada, as auditorias 
realizadas no Hospital de Clínicas da UFTM quanto ao serviço 
de Saúde Mental, na Unidade Básica de Saúde René Barsan 
(Saúde Mental) Unidade Básica de Saúde Dona Aparecida 
Conceição Ferreira (Saúde Mental). Rodrigo disse que outras 
auditorias que ainda estão em andamento são realizadas nos 
seguintes locais: Hospital de Clínicas da UFTM (enfermagem); 
Hospital de Clínicas da UFTM (área médica); Unidade Básica 
de Saúde Jacob José Pinto (enfermagem) e Hospital Hélio 
Angotti (área médica). A conselheira Genilda questionou 
porque há dificuldade por parte dos profissionais para 
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preencherem corretamente as Fichas de Atendimento 
Ambulatorial. A representante da Assessoria Jurídica de 
Secretaria Municipal de Saúde Fabíola Faria Raphael disse 
que estão realizando treinamentos para orientação aos 
profissionais. A conselheira Genilda disse que não houve 
auditoria na Residência Terapêutica. Rodrigo disse que há um 
cronograma de auditoria. A Presidente do Conselho Rita Sene 
sugeriu encaminhar o cronograma para o Conselho. A 
conselheira Marieta disse que, na sua opinião, há falta de 
servidores para o preenchimento correto das Fichas de 
Atendimento Ambulatorial. Em seguida, a Assessora Simone 
da Mata apresentou a Oferta e Produção de Serviços Públicos 
na rede assistencial própria, contratada e conveniada. 
Simone disse que no município há um estabelecimento de 
Saúde Federal, cinco estabelecimentos Estaduais, sessenta 
estabelecimentos Municipais e trezentos e oitenta e nove 
estabelecimentos Privados sendo assim, um total de 
quatrocentos e cinquenta e cinco estabelecimentos. Simone 
apresentou a produção ambulatorial. A Assessora disse que 
foram realizados no 3º quadrimestre, mil e oito procedimentos 
da VISA, órtese e prótese – saúde ambiental e T.F.D.; atenção 
básica: 556728 procedimentos, média complexidade: 932710 
procedimentos; alta complexidade: 1063930 procedimentos e 
o total de 2554376 procedimentos. Em seguida foram 
apresentados de forma detalhada todos os valores 
aprovados por grupo de procedimentos e as internações 
hospitalares. Finalizando a apresentação Simone apresentou 
os Indicadores, as metas e o resultado alcançado no ano de 
2013. Os conselheiros fizeram observações em relação às 
metas que não foram alcançadas como por exemplo o 
número de óbitos maternos. Simone explicou os motivos pelos 
quais algumas metas não foram alcançadas e afirmou que a 
gestão da Secretaria de Saúde está empenhada no 
cumprimento das metas estabelecidas no Pacto. 
Encerramento: Após todos os assuntos discutidos, às vinte e 
uma horas, a Vigésima Segunda Reunião Ordinária da Gestão 
Dois Mil e Doze – Dois Mil e Dezesseis do Conselho Municipal 



 

Conselho Municipal de Saúde de Uberaba 
 

Livro de Atas das Reuniões de 2014 

Folha 
nº 
  

 

 
Ata da  Vigésima Segunda Reunião Ordinária da Gestão 2012-2016 do Conselho Municipal de Saúde de Uberaba 

 

190 

de Saúde de Uberaba, foi encerrada e eu, Mônica Arantes 
Ribeiro Campos, lavrei a presente ata, que depois de lida e 
aprovada, será assinada por todos os presentes. Uberaba, 
dois de abril de dois mil e quatorze. 
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